

转型升级主阵地 提质发展主战场

——漯河市产业集聚区和服务业“两区”成就展示

■文/本报记者 梁晓峰 ■图/本报摄影部

2016年全市产业集聚区规模以上工业增加值、主营业务收入、企业利润等主要经济指标保持全省领先水平,预计实现主营业务收入2300亿元,同比增长超过20%,比全市工业高出7个百分点,完成固定资产投资800亿元,从业人员达到25万人。集聚区基础设施进一步完善提升,服务功能更加完备,吸引力、承载力、竞争力进一步提升。培育了一个千亿食品产业集群,装备制造、盐化工两个双百亿产业集群,电子信息、生物医药两个百亿产业集群。经济技术开发区进入全省“十强”,临颍县产业集聚区升格为省级经济技术开发区,沙澧产业集聚区升格为省级经济技术开发区,二星级产业集聚区升至两个,二星级产业集聚区、省级以上开发区数量占到全市集聚区总数量的一半。杜曲木业园区升格为省级产业集聚区,临颍县成为全省为数不多的一个县拥有两个产业集聚区的县。



临颍休闲食品产业园



华冠养元生产车间



盼盼生产车间



中大天麒



临颍县产业集聚区

主导产业:食品、装备制造
临颍县产业集聚区规划面积23.72平方公里,主导产业为食品和装备制造。目前,入驻企业136家,2016年主营业务收入435亿元,完成税收6.5亿元,从业人员3.5万人。2010年以来5次被省政府授予“十快”“十先进”荣誉,并先后获得“中国休闲食品之都”“中国休闲食品产业基地”“河南省二星产业集聚区”“河南省经济技术开发区”等省级以上荣誉20多项。
产城融合、配套完善。累计投资60多亿元,建成“六横十五纵”21条道路160多公里,配套建设供水、排水、燃气、供热等各类管网500多公里;建成国家级标准的检验检测中心和人力资源、电子商务、投融资等“六大”公共服务平台,全方位满足企业发展需求。
主业突出、名企荟萃。食品产业已入驻美国嘉吉、养元、盼盼、素素、喜盈盈、中大等知名企业60多家,集聚中国驰名商标15个,省级著名商标25



临颍县产业集聚区全景



恒瑞淀粉



协鑫生产线

漯河经济技术开发区

主导产业:食品、现代服务业、装备制造和非金属材料
2016年,漯河经济技术开发区以“千百计划”推动产业升级,以“三强战略”促进企业做大做强,全力把产业集聚区打造成为全市产业发展核心区、引领全市发展的动力区。确立了“食品、现代服务业、装备制造、非金属材料”四大主导产业定位,着力建设“百强食品产业基地、中小企业孵化基地、液压系统配套基地”,以延链、强链、补链为重点,加大龙头型、基地型、创新性项目引进与培育,促进产业



漯河经济技术开发区一角



西城区:漯河市商务中心区



天翼滨湖国际项目



水上步行街



新城新院

发展定位:打造成为漯河市商务中心区、代表漯河形象的城市新区、生态智慧宜居城市新区、漯河市新的金融商贸中心、对外交通中心和行政文化服务中心
2016年,市商务中心区建成面积2.11平方公里,实现服务业增加值约2亿元,同比增长135%;税收收入1.0737亿元,同比增长12.27%。首次突破亿元大关。新入驻企业18家,个体工商户24家,就业人数已达3200人,同比增长154%;完成固定资产投资15.6亿元,同比增长26.8%;实际利用外资2640万美元,利用省外资金3.41亿元,同比增长0.6%;新建(或改造)区内道路、供水、供电管网共计1.5公里。商业金融、医养地产、文教旅游、商务楼宇四大业态已初步显现。
依托奥特莱斯、保险大厦、闽商大厦、金融中心,吸引邮储银行、各类股份制银行、保险公司等一大批金融商贸企业到商务中心区。依托北大附中、漯河实验小学西城校区、图博馆、群艺AB馆等建成运营项目;沙澧春天生态园等建成项目以及颍天地文化娱乐、粤海文化、十八公里环城水系等在建项目,不断吸引高素质、专业型人才在西城区聚集,初步构建文化搭台旅游唱戏的服务业发展新模式。以浙商大厦、天翼滨湖国际、畅园国际城、鲁明大厦等一批在建的商务楼宇,初步制定了漯河市大数据产业园建设方案,以生产性服务业为主,大力开展相关产业引引,形成了相辅相成、互惠互动的良性发展局面。依托投资37亿元的漯河市健康养老产业园项目,主要建设综合养老服务区、社会福利中心、配套公共建筑、老年综合服务中心、综合性医院等,初步叫响健康养老产业新模式。



福源象邑

舞阳县产业集聚区

主导产业:盐化工产业
舞阳县产业集聚区总规划面积19.63平方公里,以盐及化工为主导产业。近年来,通过探索招商新模式、加大项目建设力度、不断延伸产业链条,着力打造河南省重要盐化工基地。2016年盐及化工产业实现主营业务收入205亿元,达到了双百亿产业集群培育目标。
按照竞争力最强、成长性最好、关联度最高的原则,纵向成链、横向成群的产业培育方向,着力做强特色主导产业集群,规划了盐化工产业园区,集中摆放大盐化工项目,力促盐化工产业链条从低端向高端延伸,产品从初级原料向高附加值方向拓展。同时,为进一步延伸产业链条,在盐化工产业园区内高标准规划了2.43平方公里的医药化工产业园,突出招引精细化工和医药化工项目,2016年被确定为市级产业园区。



金大地盐化工



舞阳复合肥

淞江产业集聚区

主导产业:食品医药和商贸物流
淞江产业集聚区规划面积14.09平方公里,主导产业为食品医药和商贸物流。至2016年12月底,预计全年固定资产投资完成115亿元,增长15%,规模以上工业企业主营业务收入完成280亿元,同比增长13.8%,规模以上从业人员3.4万人,增长5.2%。初步形成了以裕松源药业、莲花医疗用品、乐天澳的利、恒达小帅才等为龙头的大健康产业集群,以豫南陆路口岸为龙头的商贸物流产业集群,两大主导产业经济总量占整个产业集聚区的70%以上。



莲花医疗器械生产车间



裕松源车间

淞江产业集聚区

沙澧产业集聚区

主导产业:商贸物流、生物医药和电子信息
沙澧产业集聚区位于市区西南方,总规划面积13.96平方公里。截至目前,共入驻企业(项目)127家,初步形成以商贸物流、生物医药为主导,电子信息为辅的产业发格局,先后荣获“河南省新型工业化产业示范基地”、“河南省医疗器械特色产业园区”、“河南省知识产权培育区”等多项殊荣。特别是2016年,沙澧产业集聚区转型升级发展步伐加快,4月份晋升为省二星级产业集聚区,6月份被省政府批复为省级高新技术产业开发区,全年实现主营业务收入320亿元,完成固定资产投资110亿元。



沙澧产业集聚区

曙光全自动化生产线

东城产业集聚区

主导产业:电子信息、电子商务、食品加工及配套
累计入驻电子项目33个,总投资120.6亿元,2016年实现销售收入54.2亿元;累计入驻食品加工及配套项目49个,总投资203.5亿元,2016年实现主营业务收入123.5亿元。中国(漯河)电子商务产业园是目前漯河唯一一个省级电子商务示范基地、创业基地、十佳青年创新创业示范区。规划建设智能物联港漯河东城港区项目,一期占地约120亩,总建筑面积约6万平方米,总投资近3亿元。快速分拣中心、公共保税中心通过海关验收,封关运营。



河南东兴电子产业园(电商产业园)



河南绿世界新能源生产车间



大中原食品生产车间



双汇

临颍县现代家居产业集聚区

主导产业:现代家居、冷链食品
临颍县现代家居产业集聚区,规划面积9.9平方公里,区内现有木业加工企业1200多家,其中家具制造企业30家,半成品加工企业338家,板材加工企业700余家,原木经营企业236家,从业人员4万多人。目前已形成了集原木交易、板材加工烘干、实木家具制造等完整的产业链条。2016年,区内板材加工量突破520万立方米,主营业务收入达到145亿元,综合税收1.6亿元。先后被评为“中国实木家居材料产业基地”、“中国10大木业产业加工园”和“中国10强木材与木制品交易市场”。



杜曲板材



家居车间一角

夏博家居展厅

现代家居产业集聚区——金冠木业

现代家居产业集聚区——喜林登家具